

















prodotti ‘
elettronici -

via della Repubblica 16 - 40068 SAN LAZZARO (Bologna) - tel. (051 465180 omece sscmonc st
MONITOR, TELECAMERA, GENERATORE PER SSTV E FSTV IN KIT E MONTATI
AESSTKO ' AE5M7

Monitore per slow scan television completo dei seguenti kit: Mascherina in plexiglass 11 x 11 c¢m per cinescopio 7"
AESLRK1,  AESSRK2,  AESFDK3,  AESFVK4,  AESHTKS, AE2GKO L. 5.200

AESSK6, AESTA - descrizione del montaggio e taratura - con

cinescopio 9" - 90° - P19 e giogo L. 145.000
» 9. 90° - P7 e giogo L. 148.300
» 7" - 110° - P19 e giogo L. 148.700
» 7" -110° - PT e giogo L. 149.500
AESLRK1

Limitatore, rivelatore video, 5 integrati - 3 zener - 3 diodi -
condensatori - resislenze - circuito stampato serigrafato -
connettore L. 25.500
AE5SRK2 .

Integratore sincronismi - generatore di raster - invertitore
video - 3 integrati - 5 transistors - zeper - condensatori -
resistenze - circuito stampato e serigrafato - connettore

AESFDK3 L. 21.700
Finale di deflessione e generatore di scansione - 4 transisto-
ri di potenza - 2 transistori - 2 integrati - condensatori -
resistenze - circuito stampato serigrafato - radiatori - connet-
tore L. 17.400
AE5FVK4

Finale video e cancellazione ritorno verticale - 3 transistors
- 3 potenziometri - condensatori - resistenze - zoccolo cine-
scopio - circuito stampato serigrafato L. 6.200
AESHTKS

Alta tensione 9 kV - trasformatore HT - trasformatore pilota
- impedenza fxc - 2 transistors - 1 transistor di potenza -
~condensatori - resistenze circuito stampato serigrafato
AE5ASK6 L. 20800
Alimentatore stabilizzato - 2 integrati stabilizzatori di po-
tenza - 2 ponti raldrizzatori - 1 transistor di potenza -

condensatori - resistenze - grande dissipatore - circuito

stampato e serigrafato L. 23.000
AE5TA

Trasformatore di alimentazione a flusso disperso nullo -
primario a 220 Vac - secondario a 21+21 Vca 0,8 A - 0,6A -
nucleo a grani orientati - impregnato - con elementi di fis-

saggio L. 13.600
AE5GD7 ,_
Giogo di deflessione per cinescopio 7'' - 110° - per finali a
transistors L. 9.500
AE5GD9
Giogo di deflessione per cinescopio 9 - 90° - per finali a
transistors L. 3.800
A23.14LC
Cinescopio rettangolare 9’ - 90° - P19 persistenza - arancio -
con elementi di f:ssaggno L. 22500
A23.14GM
Cinescopio rettangolare 9'' - 90° - P7 persistenza .giallo-verde
- con elementi di fissaggio . L. 25.800
A19.11LC
Cinescopio supersquadrato a facc|a piana 7" - 110° - P19 con
elementi di fissaggio L. 26.800
A9.11GM
Cinescopio supersquadrato a faccia piana 7 - 110° - P7 con
elementi di fissaggio L. 27.300
AE5MS
Mascherina in plexiglass 13 x 13 cm per cinescopio 9"

L. 5.200

Generatore di segnali standard SSTV - righe orizzontali e
verticali - scacchiera - sincronismi verticali e orizzontali
completo dei seguenti kit: AE2GK1, AE2GK2, AE2GK3
AE2GK1 L. 65.000
3 circuiti stampati e serigrafati - 3 connettori - commuta-
tore - potenziometro - trastormatore di allmentazmne speciale

L. 22,500
AE2GK2
14 integrati - 4 transistors - 2 diodi L. 27.500
AE2GK3
3 quarzi HC6U - 1200 - 1500 - 2300 Kc/s. L. 18.800
AE3FTKO

Monitore per televisione a 625 righe standard CCIR - pro-
gettato per terminali vides RTTY, CW, ATV - televisione a
circuito chiuso - completo dei seguenti kit: AE3FTK1, AE3FTK2
AE3FTK3 - descrizioni per il montaggio - generatore di ta-
ratura L. 132.000
AE3FTK1

circuito stampato e serigrafato, giogo, trasformatore HT -
linearita - driver - trasformatore di alimentazione - 2 inte-
grati speciali per |'alimentazione sia del monitore che della
telecamera - diodo damper L. 46.500
AE3FTK2

2 integrati speciali - 6 transistors - 11 diodi - 3 radiatori -
connettori - resistenzg e condensatori - potenziometri e
trimmer - accessori elettrici diversi L. 49.200
AE3FTK3

* Cinescopio 9"-0°-P4 con elementi di fissaggio - telaio me-

tallico trattato adatto per rack o mobile - studiato per il
fissaggio del cinescopio, del circuito stampato, degli elementi
di comando - 2 radiatori per integrati stabilizzatori di grande
dimensione anodizzati - accessori meccanici diversi

L.

AE4TCKO ——
Telecamera per fast scan CCIR e predlsposta per essere
collegata a circuito sampling per slow scan television -
alimentazione 14-18 V dc. stabilizzati o direttamente dal
monitore AE3FT. - completa dei seguenti kit: AE4TCK{,
AE4TCK2, AEATCK3, AE4TCK4 - descrizione per il montaggio
e la taratura L. 176.000
AEATCK1

Vidicon 1'" completo di giogo di deflessione L. 68.500
AE4TCK2 .

3 circuiti stampati - bobina di linearita - 3 integrati spe-
ciali - 1 fet'- 2 diodi speciali - 2 zener - alta tensione
montata e collaudata in contenitore - 3 molded trimmer
AE4TCKZ . L. 47.200
16 transistors - 12 diodi - 2 zener - 13 trimmer - resistenze
e condensatori - 1 dissipatore - accessori elettrici diversi

AE4TCKS - L. 44.800

‘Telaio metallico di supporto al vidicon, al giogo di defles-

sione e ai circuiti stampati - 2 frontali anodizzati con flan-
gia per obiettivo - coperchi chiusura anodizzati - accessori

meccanici diversi L. 35.500
AE4TCK5
Obiettivo 25 - mm. 1/1,8 5 L. 24.500

Ogm kit sara corredato di istruzioni e schema di montaggio dell'intero apparata.
Tutti i kit possono essere forniti montati e collaudati con un sovraprezzo del 20% sul costo del kit: Sono esclusi i cablaggi

di interconnessione delle schede e montaggio in contenitori.

| kit montati dagli acquirenti possono essere inviati al nostro laboratorio per la taratura e il collaudo con |'addebito del 5%

sul costo del kit. Le spese di spediizone sono a carico del cliente.

Eventuali componenti che risultassero difettosi per errori di montaggio o fossero diversi da quelli forniti o descritti saranno so-

stituiti e addebitati al costo.

Condizioni di vendita:  Pagamento: All'ordine con assegno circolare o vaglia postale; in contrassegno L. 1.000 in pid.
Spedizione: Con pacco postale e spese a carico del cliente.

PUNTI DI VENDITA

BOLOGNA
CATANZARD
CESENA
COSENZA
FIRENZE
GENOVA
PALERMO
PALERMO
PIACENZA
ROMA
AOMA
SALERNO
SIRACUSA
TARANTO
TERNI
TORINOD
VERCELLI

SAR.RE. s.n.c. Bacchilega &. - via Ferrarese, 110
ELETTRONICA TERESA - via XX Settembre

CASA DELL'AUTORADIO - v.le Marconi 243
FRANCO ANGDTTI - via Alberto Serra 19

S. GANZAROLI & FIGLI - via Giovanni Lanza 45 b
A0SSI OSVALDO - via Gramsci 149 r

TELEAUDIO FAULISI - via N. Garzilli 19
TELEAUDIO FAULISI - via G. Balilei 34

E.R.C. - v.le Sant'Ambropio, 35

BISCOSSI - via della Giutiana 107

RADID ARGENTINA - via Torre Argentina, 47
IPPOLITO FRANCESCO - piazza Amendola, 9
MOSCUSSA FRANCESCO - Corso Umberto | 45
PACARD - via Pupino, 19

TELERADIO CENTRALE - via S. Antonio 45
CARTER. - via Savonarola §

RACCA GIANNI - Corso Adda 7























































































Come usare i dB senza far conti

PER 77.0C DB,V2s 7079.4577434719 PER 11500 Dyav2e
PER 77.50 DB.V2= 7498.9420776367 PER 11550 Dy.v2=
PER 78.00 PR.,v2= 7943.2824707031 PER {14.0n PB, V=
PER 78.5p DB.V2= 8413.9516601562 PER 116450 On,¥2=
PER 79%9.00 DR,.V2= 8912.5097456250 PER 117.00 DR,V?=
PER 79450 DR,V2= 9440.460n86425781 PER 117.50 DR,V2=
PER 80400 Dg,v2= 10000.,0000N0AN00 PER 18.00 DB,V2=
PER 80«50 DB.V2® 105%2+5366210937 PER 11B+50 DA,V?2a
PER 81.00 DB,V2= 11220.1848144531 PER 119.00 Dp,v2a
PER B1.50 DB,v2= 11885.,0219726562 PER 119.50 DB,v2s=
PER 82,00 DR,V2s 12589,2530517578 PER 120.00 0B,Vze
PER 82.50 D3,v2*® 13335+2143554687 PER 120450 DR,V2®
PER A3.00 DB,v2= 14125.3746337891 PER 12100 DR,V2=
PER 83450 Dp,Vv2= 14962.3569335937 PER 12150 DB.V2®
PER 84.,00 Dg,v2> 15848.9315185547 PER 122.00 DR,V2a
PER 84¢50 DA,vp= 16788.0388¢83594 PER 122.50 DR,V2®
PER 85.00 DB,v2= 17782.7941894631 PER $23.00 OR,v2=
PER 85450 DB,V2= 18836.,4897460937 PER 123.50 PH.V2e
PER 86e00 D8,V2= 1995246237792969 PER 124.00 DBsV?2sm
PER 86450 DB,V2= 21134.8898925781 PER 124450 DR,V2=
PER 87.00 Dp.vV2= 22387.2126464R44 PER 125.00 DR,v2=
PER 87.50 DB.v2® | 23713.7370605469 L PER 12545 PR,V2™
PER 88,00 D8,V2= 25118.8530371094 PER 126.00 D3,V?=
FER 88,50 DB.V2s 26607.2512207031 PER 126.50 Np,V2=
PER 89.00 DR.v2" 28183,8286132812 PER 127.00 Dp,V2=
PER . 8950 DR, v2= 296853.8278A08594 PER 127450 DPB,V2=
PER- 90e.00 D0B,V2= 31622.7766113281 PER 128.00 DB,+V2=
PER 90450 DB,V2w 33496.5419921875 PER 128,50 Dg,v2=
PER 91.00 pgev2™ 35481.3398437500 PER |2?.00 DB,v2=
PER 91.50 D3,v2= 37583,7392578125 PER j7°:5g NN.vaa
PER 92.00 DB,V2® 39810.7192182812 PER 13000 Da,yV2=
PER 92.50 DB,V2s= 42169.6503904250

PER 93,00 Dp.V2= 44668.35692135937

PER 93.50 DB,v2® 4731541269531 250

PER 9H4.00 DB,V2= S011B47221479687

PER 9H4.50 DA,.,v2= 53088,4472656250
- PER 95.00 Dg,v2® 56234,1323242187

PER 95.50 D8,v2® 59566.2109175000

PER  96.00 DBey2® 63095.736328]250

PER 96.50 DB ,V2® 66834.38964841375

PER 97,00 Dp.v2e 70794.5820312500

PER 97.50 Di.,v2= 74989,4208984375

PER 98,00 0B,V2= 79432.8193359375

PER 98450 DR,V2s 84139.5166015625

PER 99.00 pp.v2= 89125.0917968750

PER 99.50 Da,v2= 94406.0927734375

PER 1ppoe0p DR.V2a 100N00.0N0NDN0OND0

PER INN«50 DPAR.VZ2a 1N5925.3462109375

PER 10laUU DB yV2E 112204 .844632812S

PER 101.50 DB,v2= 118850.2197265625

PER 102.00 D5,v2= 125892.5478515425

PER 112.50 D&,v2a 133352.1425781250

PER 103400 pPao.v2= 141253.7460937500

PER [03.51) Pa,y2= 149623.5703125000

PER |pa.gi DR,v2= 153489.3144531250

PER 104450 Da,V2= 167980.,4101562500

PER 105408 Da,v?= 177827.9414062500

PER 195450 D3.v2= 188364.8984275000

PE? 1p&eun Da,vp= 19962642163781250

PER 174450 Da,v2= 211348.10984375100

PER 10700 Dg.v2= 223872.126953125%0

PER 107450 DA,V2= 237137.3719937500

PER 1pBeyg DRV = 251188.67289n62500

PER 108450 DR ,V?2a 266072.5117187500

PER 109400 ppev2s 281838,2851562500

PER 109450 DR,v22 298538.2773437500

PER (1ge.g0 PB,v)= 316227+7656250000

PER 110450 DB,v2= 334965.421875n000

PER 111,00 D3.v2=2 354A13.3984375n009

PER 111,50 0On,v2= 375837.39495312500

PCR 112+00 00,Vp= 393107.1919062500

PER 112450 Da,v2a 4214696.5039062500

PER 11300} Dg,v2= 146683.5664062500

PER 113.50 Dn,v2= 473151.2734375000

PER {14400 PB,V2= 501187.2187500000

PER 114450 PD3.V2= 53)884,4765425000

260

56234%1.3281250n000
5954662.1093750009
633757.359375nn00
6601143.8984376090
707945.8203125000
749n94,2109375000
794328.1875000000
841395, 1440425100
891250.9140625000
944060, 9296875000
1 000000,0n0000NN00
1059253,6718759000
1122018,4843750000
1188502+1875000000
1258925.4843750000
1333521.4375000000
1412537.44687500000
149¢235.7031253000
1584893,1406250000
1678A804,1093750000
1778279.4062500000
1R8344849R43750000
1995262.3750n00000
2113488.9687500n00
2238721.2500n00n00
2371373.7187500000
251 18B&.625000NnN0N
2660725.1250000000
2818382,8437500000
2905482.7012500000
31462277.6562500000

Come usare | dB senza far conti

Prima di tutto occorre determinare lo «0 dB » cioé dobbiamo porre i po-
tenziometri degli alti e dei bassi in posizione di linearita.

Per fare questo ci aiuteremo vedendo un'onda quadra a 100, 1.000, 10.000
‘Hz, oppure (inviando una tensione sinusoidale mantenendone costante’ il
valore di ingresso), spazzolando col generatore da 20Hz a 20 kHz e fa-
cendo in modo di mantenere costante. la tensione di uscita intervenendo
sui controlli di tono.

Dopo aver stabilito a che frequenza vogliamo fare il rilievo, supponiamo
20 kHz, ruoteremo il potenziometro degli altri per la massima esaltazione,
facendo in modo che il segnale di ingresso non saturi lo stadio.
Supponiamo di entrare con 300 mV.

Sul voltmetro supponlamo di leggere 1350 mV percio 1350 mV / 300 mV =
= 4,5 volte.

Consultando la tabella cerchiamo sulla colonna di sinistra il numero che
meglio approssimi 4,5.

Vediamo -che questo & 4,4668.

In corrispondenza leggiamo 13 dB. ,
Giriamo ora il potenziometro dalla parte opposta per la massima attenua-
zione (ricordiamoci che il livello di riferimento &€ sempre 300 mV) e sup-
poniamo di leggere 60 mV.

A//odra 300 mV / 60 mV = 5 volte, e in corrispondenza di 5 volte leggiamo
14 dB.

In definitiva abbiamo per f = 20 kHz: + 13 dB; — 14 dB.

Con lo stesso criterio rifaremo le misure per i toni bassi e cambiando
frequenza, in modo da ottenere I'andamento completo.

E’ immediato estendere questo metodo per valutare per esempio la banda
passante,. il rumore di fondo, I'esattezza dell’equalizzazione RIAA.
Volutamente non riporto altri esempi di misura, soprattutto sulla valuta-
zione del rumore, perché ci allontaneremmo troppo dallo scopo di questo
articolo e perché soprattutto solleveremmo una marea di nuovi proble-
mi riguardanti i criteri di misura da adottare, problemi che verranno affron-
tati in un altro articolo.

Sperando di essere stato il pitu chiaro possibile, resto a disposizione di

[ ove 9r ar oo oMo P R R R TR E R SN M Me W M Mo
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operazione ascolto

operazione ascolto

- E ora alcuni consigli per la parte meccanica inerente alla basetta.

Tutti i transistori eccetto Q: andranno montati sugli appositi zoccoletti per
cui dovremo provvedere come gia fatto in precedenza al fissaggio dei
medesimi negli appositi fori.

fe bobine andranno fissate col solito collante dopo aver praticato i fori
necessari alla loro inserzione; il quarzo verra montato nell'apposito zoc-
colo in ceramica.

Su una delle lastrine costituenti gli schermi (ben visibile ne/la basetta dal
lato componenti) andra praticato, prima di fissare la lastrina alla basetta,
un foro di opportune dimensioni in cui inseriremo il condensatore pas-
sante Cp che provvederemo a saldare direttamente alla lastrina.

A un terminale di Cuw (quello all’esterno dello schermo) collegheremo I’ali-
mentazione (vedi basetta) e al terminale interno salderemo direttamente
un capo dell'impedenza J.r; che sard montata verticale.

Per quanto riguarda poi il collegamento dei vari capi delle bobine alla
basetta, & sufficiente seguire la numerazione riportata dal lato rame che
dovra interpretarsi come segue: 1 = inizio dei link; 2 = fine dei link;
3 = inizio bobine L; L, Ls; 4 = fine delle bobine stesse.

Per la bobina L, la numerazione é invece: 1 = inizio bobina; 2 = fine
bobina.

A

Una volta terminato il montaggio meccanico e dei componenti, dopo es-
sersi accertati di non aver commesso errori potremo passare senz'altro
al collaudo e alla taratura del complesso che risulta essere semplicissima
per chi dispone di strumentazione appropriata, un po’ meno  per chi non
ha attrezzatura da laboratorio.

A quest'ultimi sono quindi destinate le note che seguono, sperando che le
stesse siano abbastanza chiare,

taratura

Innanzitutto occorrera accertarsi che l'oscillatore locale a quarzo funzioni
e per verificare questo ci si regolera come segue; dopo aver collegato il
converter al ricevitore che avremo sintonizzato su di una frequenza com-
presa pero entro i limiti prima esposti, collegata un’antenna al converter
cercheremo dj sintonizzare qualche stazione CB.

Se anche con il ricevitore posto a massima sensibilita e posto nelle stesse
condizioni il converter mediante il controllo di guadagno P, non dovessimo
sentire niente di niente, significa che il nostro oscillatore locale non fa
il suo dovere

-¢q elettronlca

Agendo allora sulla bobina L, mediante il nucleo della stessa nonché sul
compensatore C, faremo in modo di portare in oscillazione il transistor
Q. nel qual caso il funzionamento si manifestera in quanto riusciremo al-
meno ed ascoltare i disturbi provocati dalle automobili (candele, puntine,
ecc.) nella peggiore delle ipotesi; se si abita in zone dove operano CB
locali non vi sara alcuna difficolta a verificare il funzionamento del con-
verter.

Siamo gia a buon punto: regolando il comando « RF peak » del ricevitore
noterete, nel caso non aveste provveduto a sintonizzare perfettamente gli
stadi RF del ricevitore stesso, un sensibile aumento dell'intensita del se-
gnale ricevuto e con tutta probabilita gia si fara sentire qualche stazione CB.
Regolando ora in modo grossolano i tre compensatori C.i, C.w, C.s iniziando
la regolazione da quest'ultimo, se la parte amplificatore RF e mixer fun-
ziona a dovere, dovrete notare un considerevole aumento di sensibilita che
si manifesta sotto forma di una gran quantita di stazioni CB, che riusci-
rete gia a ricevere; per verificare se tutto si comporta in modo abbastanza
regolare conviene, agendo sulla sintonia del ricevitore e sempre accordan-
do il comando « RF peak », spazzolare, entro i limiti di frequenza indicati,
tutta la banda dei 27 MHz.

E’ superfluo dire che se tutto funziona anche solo discretamente avrete il
piacere di sentire una gran quantita di stazioni, in AM e in SSB, e in questo
caso potremo rivelare le stesse grazie al BFO del nostro ricevitore.

Dopo !'entusiasmo del « funziona » sara necessario rendere lineare la sen-
sibilita su tutta la gamma e per fare cid porterete la sintonia del ricevitore
su di una frequenza corrispondente al centro della gamma, ad esempio su
5.550 kHz, corrispondente a.una frequenza ricevuta di 27.050 kHz e, par-
tendo sempre da C.;, regoleremo i tre C, per la massima sensibilita del
complesso, sensibilitd che verificheremo riducendo man mano la sensibi-
lita del ricevitore e poi il guadagno del converter, man mano che il segnale
ricevuto o iniettato si fara piu intenso.

Ritoccheremo poi con una certa meticolosita nuovamente i tre C, seguen-
do sempre lo stesso ordine in modo da ottenere un’effettiva linearita su
tutta la gamma e ci beeremo quindi dell’ascolto della « Citizen Band » e
del fatto di poter disporre di un ricevitore per detta banda, a sintonia va-
riabile a VFO, e potremo cosi anche rivelare la SSB.

Per concludere, un’ultima nota pratica: i compensatori C,;, C.;, C.,; andran-
no regolati facendo uso dell’apposita chiave in plastica oppure, in man-
canza della stessa, di una cannuccia da penna a sfera opportunamente ta-
gliata.

Non me ne voglia chi dispone di strumentazione da laboratorio e di pra-
tica in operazioni del genere per la prolissita dell’esposizione fatta forse
in forma poco ortodossa; d’altra parte quanto detto e destinato in partico-
lare a chi non dispone di quanto prima citato.

Detto converter pud venire naturalmente applicato a qualunque ricevitore
e la frequenza di conversione pud anche essere variata variando opportu-
namente la frequenza del quarzo e i valori di L« / C,; I'apparecchio va col-
legato al ricevitore tramite uno spézzone di cavo coassiale per altra fre-
quenza il piti corto possibile; come antenna si potra usare sia una ground
plane che un solo stilo verticale, come pure altri tipi in vostro possesso.
Per finire, gl'indirizzi di due ditte in grado di" realizzare quarzi su ordina-
zione per qualunque frequenza: « Super Radio » - Costruzioni piezoelet-
triche - via Provinciale Pisana 188 - 57100 Livorno, e « Breton » - C.P. 400 -
57100 Livorno.

Augurando a tutti buon lavoro e naturalmente risultati OK, concludo re-
stando comunque a disposizione di chi necessitasse di ulteriori chiarimenti.
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Quattro chiacchiere sul tester

Possiamo misurare un megaohm? No, perché con un tale valore di resistenza,
I-ago dello strumento si spostera cosi poco dall'inizio della scala che non si riu-
scira a leggere nulla.

Tanto per dare un valore indicativo, con il circuito di figura 1 possiamo misurare
ancora bene delle resistenze sull'ordine di 100. OOOQ

Se il resistore incognito & di 100 ?

Adesso l'ago dello strumento andra quasi a fondo scala e la lettura non sara

apprezzabile.

Vediamo un'altra cosa: come & calibrata la scala di un ohmetro.

Basta prendere il nostro tester, e si nota subito che la scala & rovesciata nispéetto
alla scala mllllamperometrlca Era da aspettarselo, visto che la legge di Ohm dice
che la corrente & inversamente proporzionale alla resistenza.

Altra cosa antipatica & che la scala ohmetrica non & lineare, come invece lo sono
le scale della corrente e della tensione.

Tirando le somme, 'ohmetro di figura 1 ci permette di misurare resistenze piut-
tosto grandl e la corrente che passa nel componente in prova (pud essere un
diodo]) non & pericolosa.

Prima di vedere come si fa per misurare resistenze piccole, un consiglio pratlco.
Un dilettante deve avere ne! suo laboratorio diversi spezzoni di cavetto con due
coccodrilli saldati ai due estremi. Non si possono effettuare anche piccoli eSperi-
menti cercando di reggere con uria mano tre o quattro componenti. Accade the
il contatto & incerto e il risultato € anch’esso incerto!

E' bene avere diversi spezzoni, & consigliabile che i coccodrilli siano rossi e
neri per non sbagliarsi con i poli della batteria. 1l filo deve essere del tipo flessi-
bile, cio& un conduttore formato da tanti fili. Siccome i coccodrilli non fanno presa
sui terminali dei resistori, si deve ricorrere a qualche espediente; per esempio,
si possono riempire di stagno le punte dl coccodrillo.

Riduzione della portata di un ohmetro

Guardiamo la figura 2 dove & stato introdotto un resistore shunt (shunt = paral-
lelo), osservando bene che esso & in parallelo alla resistenza limitatrice ‘e allo

strumento (non & in paralielo solo allo strumento o solo alla resistenza limi-

tatrice).
figura 2
Con I'aggiunta di un resistore shunt & possibile misurare 45410 (e515{c>l§e
piccoli resistori ma la corrente che passa in essi pud ! incognito
causare guai.

45k L5V

11 valore di 454 ) di questo resistore shunt pud sembrare un po’ strano, ma &
solo il guoziente che si otmene dividendo 4500 (il valore del resistore limitatore)
per 99.

Che succede se cortocircuitiamo le boccole? -

Tenendo presenté che i due resistori sono in parallelo, nel ramo dove c'é la resi-
stenza di 4500 ) continuera a passare 1 mA e lo strumento andra a fondo scala,
mentre nel ramo dove c¢'® il resistore da 45,4 () passeranno 99 mA, per il sem-
plice fatto che lo abbiamo fatto 99 volte pil piccolo dell’altro. Tra le due boccole
passera la somma delle due correnti e cioé ben 100 mA, corrente piuttosto pe-
ricolosa € non certamente trascurabile per certi componenti.

. Con quale resistore incognito l'ago gdello strumento va a meta scala?

Con un resistore di 45 (); basta ricordare che i due resistori dell'ohmetro sono
in parallelo e danno come risuftante appunto 45Q. In guesta situazione nello
strumento passa 0,5mA ma nel resistore incognito ci passeranno ben 50 mA.
Siamo cosi giunti alla resa dei conti.

cq elettronica
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Quattro chiacchiere sul tester

Il circuito di figura 2 misura bene le piccole resistenze ma la corrente che pas-
sa nel componente in esame pud danneggiare questultimo. Questo circuito cor-
risponde nei tester commerciali alla scala pil bassa, ciog in quella designata
R X 1. E' sottinteso che se la batteria & di 3V, la corrente sara in proporzione
pil bassa, ma sempre pericolosa. -

Se interessasse una portata intermedia (R X 10), & sufficiente cambiare il re-
sistore shunt, il cui valore questa volta si trova dividendo il solito 4500 per 9.
Per quello che riguarda la corrente, essa sarad al massimo 10 mA, in base alle
considerazioni fatte.

Ci sarebbe ancora molto da dire sull’angomento, ma penso di avere risposto al
quesito postomi. Voglio aggiungere che non tutti gli ohmetri funzionano con que-
sto circuito, che viene detto ohmetro in serie, appunto perché il resistore in
esame & in serie al circuito interno.

Per misurare resistenze molto alte, diciamo sull’ordine dei megaohm, basterebbe
usare una batteria con tensione piu alta. Cid perd non & conveniente, € si usa
la tensione della rete luce, basta un raddrizzatore e il gioco & fatto. Nei tester
commerciali ¢c'é infatti una presa per infilarci la spina della rete-luce.

A proposito, la tensione della rete-luce & utile per misurare le capacita, per
I'esattezza si misura la reattanza che il capacitore presenta alla corrente altern:ta.

Tester commerciali

Un tester commerciale & fornito di libretto d'istruzioni nel guale dovrebbe essere
specificata la corrente alle varie portate.dell’ohmetro e a secondo della resistenza
in ohm del componente in esame.

Se, per esempio,.nella portata R X 1, il resistore in esame & di 15 passera

in esso una corrente di ben 50 mA che potrebbe essere causa di guaj. Spostan-
dosi sulla portata R X 10, la corrente che passa (sempre nello stesso resistore)
sara dieci volte piu piccola, e cioé 5mA. Spostandosi su R X 100, la corrente sara
solo 0,5mA, e cosi via.

Questa corrente alle varie pontate dovrebbe essere ben specificata in ogni li-
bretto; se perd non ci fosse, si pud ricavare facilmente dallo schema dell’ohme-
tro. Se, ad esempio, sulla portata R X 1 il resistore shunt (per la veritd c'&¢ piu
di un resistore) & dell'ordine di 43 () e la batteria & di 3V, dividendo i volt per
gli ohm si trova la corrente massima guando 'si mettono in cortocircuito le due
boccole; il valore della corrente cosi trovato & di 66,6 mA. Preciso che non c'e
bisogno di fare calcoli esatti, in quanto la corrente dipende dal voltaggio della
batteria, e con l'esaurirsi della batteria scende anche la corrente.

E se uno non avesse neanche il libretto d'istruzioni?

Niente paura, il problema si risolve con un altro tester, naturalmente predispo-
sto per ‘misure di corrente continua. Basta infilare i puntali del secondo tester
tra la boccola « comune » e le boccole delle varie portate deli’ohmetro e si avra
la corrente massima gquando il resistore in prova € quasi zero. Ho detto quasi
zero in quanto il secondo tester (che funzoina da amperometro) ha una sua
resistenza intema; questa & una limitazione di un amperometro della quale, a
volte, si deve tener conto.

Visto che siamo in argomento, penso che sia molto utile avere due tester; anzi
I'ideale sarebbe avere un tester commerciale e un tester autocostruito (o un
kit). Due tester permettono di capire certe cosette che con un solo tester sa-
rebbe piu difficile capire.

Faccio un esempio.

Quando -arrivarono i transistori, non riuscivo a capire molto bene la relazione
tra corrente di base e corrente di collettore (il famoso beta). Poi lessi, in qual-
che parte, che per capire meglio la cosa si consigliava di mettere un microampe- .
rometro sul circuito di base e un milliamperometro sul circuito di collettore.

Facendo variare con un potenziometro la corrente di base, potevo osservare le

- forti variazioni nella corrente di collettore, e potei comprendere come un tran-

sistor amplifica.

. Da gquel momento cominciai a snmpatlzzare con i transistor per i quali nutrivo

una certa diffidenza dovuta alla mia scarsa conoscenza del lloro funzionamento.
E se non si ha un secondo tester?
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Quattro chiacchiere sul tester

Anche questa volta, niente paura. Si osservi il centro della scala dell'ohmetro,
dove sono segnati i valori in ohm corrispondenti alla portata R x 1. Ammettla-
mo che il tester abbia al centro scala il valore 45(). Per conoscere la corrente
massima su questa portata, basta dividere la tensione della batteria {3 V) per
i suddetti 45 (): vedrete che questo valore di corrente corrisponde con quello
riportato sul libretto. A proposito, questo calcolo lo avevamo fatto un momento
fa, quando abbiamo desunto la corrente dal circuito elettrico.

Sup‘erﬂuo dire che sulla portata R X 10 la corrente sard dieci volte inferiore, e
cosi via.

Per concludere, basta avere sottocchio la figura 1, la figura 2 e la legge di Ohm
per trovare tutto quello che ¢i interessa.

Polarita dei puntali dell’ohmetro

Essendom una batteria, & evidente che un puntale sard negativo e uno positivo.
Cid va saputo perché & importante quando si opera su diodi e transistori, dove
c'¢ una giunzione che conduce o no, a secondo di come mettiamo i puntali.
Se questo non si sa, & facile prendere delle cantonate.

La conoscenza della polarita dei puntali ¢i permette di individuare in un transistor

ignoto quale & la base, quale & il collettore e I'emettitore, ¢i permette di stabilire -

se il transistor & un PNP o un NPN, ecc.

Nei vecchi tester non & spesso indicato quale boccola dell’ohmetro corrispon-
de al positivo della batteria. Basta perd guardare lo schema elettrico per accer-
tarsene; per non dimenticarlo, conviene segnarlo sul tester (un pezzetto di
scotch con sopra un bel + risolve il problema).

Ammettiamo di non avere lo schema elettrico.

Riprendiamo il secondo tester, predisposto questa volta come voltmetro, e mi-
‘suriamo la tensione tra la boccola comune e le boccole delle varie portate. An-
che qui ho fatto la prova sui due miei tester e ho misurato la tensione della
batteria interna.

E se non si ha un altro tester?

Un dilettante non deve mai arrendersi, altrimenti che dilettante &?

Prendiamo un resistore da 10 kQ (valore non critico) e una batteria la cui ten-

stone corrisponda alla tensione della batteria interna. (anche se non & proprio
necessario che le due batterie abbiano la stessa tensione).

In figura 3 ho ridisegnato lo schema di figura 1 che, come abbiamo gia visto, mi-
sura bene i resistori sull’'ordine delle decine di kiloohm.

figura 3

Per determinare la polaritd di un ohmetro, di cui non st
ha lo schema, basta una batteria e un resistore.
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Colleghiamo il resistore da 10 kQ tra le boccole, indice si sposterd verso de-
stra; grosso modo, si fermerd a un terzo della scala; non pud raggiungere in-
fatti il centro scala, ci vorrebbe un resistore da 4500 ) (tutto questo lo abbia-
mo gia visto).

Adesso colleghiamo tra le boccole non solo il resistore ma anche la batteria,
come & indicato in figura 3.

cq elettronica
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Ouattro chlacchlere sul tester

Se la batterna esterna & stata collegata come in figura 3, ora I'ohmetro ha in pra-
tica una batteria da 9V e, per conseguenza, l'indice fara un balzo in avanti
perché passa pill corrente (ricordarsi sempre che l'ohmetro & in effetti un am-
perometro) . Se invece .avessi collegato la batteria esterna in senso opposto {per
guello che riguarda ‘la polarlta] allora la batteria esterna annulla la batteria in-
terna e l'indice non si muove. Forse un pochino si muovera, perche anche se ho
usato due batterie della stessa’tensione una delle due sard piu « fresca » del-
I'altra, e I'indice si spostera leggermente a destra o a sinistra dal punto di riposo.
Da questa piccola esperienza si desume facilmente quale & la boccola alla quale
é collegato il polo positivo della batteria lnterna

-Resnstenza interna dl un amperometro

. Non sempre la resnstenza nmterna di-un mxlllamperometro {o di un microampe-
'rometrol & indicata sul quadrante.

-Potendo essere, questa resistenza interna pluttosto bassa (sull'ordine-di 100
_per uno ‘strumento di 1 mA fondo scala), la sua misurazione non pud essere ef-

fettuata con--|a portata R >< 1 in quanto l'indice andrebbe violentemente a fon-
do ‘scala.

“H -problema’ si_risolve con’ il sempllce |C|rcu1to dl figura 4: una batteria, un po-
-tenziometro. lineare e naturalmente lo strumento di cui si vuole conoscere la

reSIstenza lmterlna

figdré 4 '

Circuito per m:surare la res:stenza mterna di uno stru- -

mento

E' in genere pencoloso usare Iohmetro Si-pud danneg- ', ’ -
giare irreparabilmente. la- bobina’ mobile. -

v

'Si manovra il -potenziometro in modo che l'indice dello strumento vada a fondo
scala. Prima di dare tensione, accertarsi che il potenziometro sia al massimo del-
la resistenza, altrimenti si scassa tutto. }

A questo.punto si collega in parallelo allo strumento un potenziometro lineare

- di due o trecento ohm e o si regola in modo che l'indice del milliamperometro

vada a meta .scala. Basta ora misurare con il tester il valore della resistenza

. di. questo potenziometro (misurata tra il cursore e il termirale collegato). Ouesto

nlnva rpornisprnde alla resistenza interna dello strumento.

Cid in base alla legge di Ohm: se lindice & andato a meta scala significa che
la* stessa corrente passa sia nello strumento e sia nel potenziometro; ergo, le
due resistenze devono - essere uguali.

Speeso il. valore della resistenza interna di uno strumento € un numero tondo
pér ‘la seguente ragione. La resistenza interna di uno strumento & la resistenza
_della bobina mobile. Dal punto-di vista costruttivo dovrebbe essere difficile farla

 per:esempio di 100 (), e allora la fabbrica aggiunge internamente una reS|stenza

‘addizionale in. .modo’ che si. abbia un numero tondo.

) Con lo-stesso -schema di figura 4 si pud misurare anche la resistenza lnterna di

;un mlcroamperometro, basta cambiare convenientemente i valori dei due poten-

-ziometri. Per esempio, il microamperometro da 100 yA di un tester commerciale

che ho io ha una resistenza di 1000 Q.

A proposito, -questi strumenti a bobina m0nb1,|e sono molto precisi, ma sono anche
délicati..Non amano la polvere e percid sono ermeticamente chiusi, & bene non
aorirli. FEssendoci ‘dentro-un magnete permanente, non gradiscono neanche la
limatura di ferro, né la vicinanza d1 un trasformatore il cui flusso dlsperso potrebbe
alterare le misure.
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Come migliorare gli oscilloscopi

-

In figura 3, R e Re, rappresentano le resistenze dei due pezzi di barretta semicondut-
trice, e D, rappresenta il contatto rettificatore formato quia lega tra 1 terminale di
alluminio e la barra di silicio (risulta silicio P), e la barra stessa.

figura 3

Circuito equivalente di transistore unigiunzione.

Se si applica una d.d.p. esterna all’'emittore (Ve), si possono realizzare due ipotesi:

a) essa & inferiore alla tensione 7 Ves che appare tra le due resistenze di base: allora
la giunzione & polarizzata inversamente, e passera in essa solo una debole corrente;
b) essa & superiore a detta tensione: al momento che essa la supera, la giunzione ri-
sulterd polarizzata direttamente, e passera corrente in essa.

Questo aumento di corrente nella regione emittore-base 1 consiste soprattutto di cariche -
minoritarie iniettate nel silicio. Il risultato di-cid & evidenziato dal calare della resisten-

za di Re, e dall’aumento della corrente dell’emittore.

Dato che la tensione sull’emittore scende e dato che la corrente, per contro, cresce, !

si & ottenuta cosi una caratteristica tipica di una resistenza neaqativa (vedi tratti di
caratteristica anodica del tetrodo, tratti dalla curva caratteristica diretta del diodo Esaki,
tratti dalla curva caratteristica complessiva di un multivibratore, ecc.).

Nella figura 4 sono date alcune caratteristiche tipiche di emittore di un transistore
unigiunzione. \

figura 4

Curve caratteristiche di emittore ;
di tipico transistore unigiunzione.

Una rapida interpretazione ci dice che la corrente di emittore & trascurabile fino a che
la d.d.p. di emittore & superiore al punto di picco o potenziale di innesco. Da questo
punto fino a quello di valle, la corrente di emittore cresce, mentre cade la tensione
sullo stesso elettrodo: cid rappresenta una caratteristica di resistenza negativa.

Si pud ancora notare che per ogni Vss si ha un punto di picco particolare: ¢io & do-
vuto ai differenti d.d.p. sviluppati alla. giunzione tra le resistenze Rs, e Ry, per ogni
diversa Vgs. Questi polarizzano inversamente la giunzione di emittore in modo diverso,
proporzionalmente alla V di alimentazione. ’
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L'oscillatore a rilassamento

Come migliorare gli oscilloscopi

Dopo questo breve cenno ‘sul funzionamento del transistore unigiunzione, esaminiamo

alcune delle sue applicazioni.

In figura 5 & rappresentato lo schema di un semplice oscillatore a rilassamento: costi-
tuisce la base di un numero moito grande di circuiti applicativi.

s —<4——o
figura 5

Schema fondamentale di oscillatore
a rilassamento con forme d'onda caratteristiche.

figura 6

Valori di k per diversi valori di 1.

0A200
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figura 7 =

Circuito dimostrativo del funzionamento
di un unigiunzione in varie condiziont

Si & scelto per ;) un valore compreso tra 0,56 e 0,68,

Quando la batteria & connessa, il condensatore C
comincia a caricarsi.in un tempo determinato da R;:
la curva di carica come al solito & un'esponenziale.
Quando il potenziale ai capi di C (indicato con
Ve) raggiunge il punto di picco (o potenziale di
innesco), la corrente comincia a scorrere nella
giunzione di emittore e C si scarica rapidamente
fino al valore al quale la corrente di emittore cessa
di scorrere. Da questo punto il ciclo si ripete e
si generano oscillazioni persistenti di cui la forma &
data nel diagramma che accompagna lo schema:
approssimativamente un dente di sega.

Durante il periodo in cui 'scorre corrente nella giun
zione di emittore, cio& durante il tempo di caouta
del dénte di sega (d.d.s-), della corrente scorre an-
che nelle due regioni di B, e B, generando delle
cadute di potenziale ai capi delle R esterne rela-
tive, quindi degli impulsi di tensione.

La frequenza di oscillazione si pud approssimare
con |'espressione seguente: f=1/(R,Ck) dove k
¢ determinato in orainata al grafico di figura 6,
in funzione di 7.

Sara perd anche possibile determinare empirica-
mente i valori di Ry e di C, tanto pilt che non tutti
i possibili valori di essi si prestano a un corretto
funzionamento del circuito. Infatti R, dovra avere
valori non troppo esigui vista soprattutto la neces-
sita di eyitare che la corrente nell’'emittore tocchi
valori troppo elevati — questo per motivi di si-
curezza.

Questa condizione & soddisfatta per valori compresi
tra 2k € 2MQ. -

La resistenza R, & utilizzata soprattutto per la
compensazione termica e deve essere di valore
non troppo elevato (valori tipici di qualche centi-
naio di ohm: esigenze di particolari funzionamenti
possono farla giungere alla decina di kiloohm); R.
invece non & necessaria, anche se piu oltre vedremo
che c¢i sono per essa determinate applicazioni: nel
circuito di figura 5 essa & inserita soltanto per dimo-
strare la presenza dell'impulso positivo in uscita...
La frequenza limite della maggior parte dei transi-
stori unigiunzione raggiunge il megahertz: per fre-
quenze superiori ai 150 kHz la capacita di C & molto
piccola, e debbono essere prese le precauzioni so-
lite riguardo le capacita parassite.

Segue un esempio relativo a un calcolo empirico.
| rilievi da effettuare, invece, a scopo di studio,
sono dati nel montaggio rappresentato in figura 7,
di cui alcune forme d'onda tipiche, e i modi di fun-
zionamento selezionati sono rappresentati nelle
figure dalla 8 alla 11 compresa.

~

Se si desidera una frequenza di 1kHz, un condensatore da 0,2uF e un resistore da
10 k> (possibilmente regolabile in un intorno di questo valore: diciamo 5k in seiie a
un potenziometro da 10k{), costituiscono. una coppia abbastanza adatta di valori.
Occorre ancora ricordare che il tempo di discesa del d.d.s. (inteso come tempo im-
pieqato a scendere da una tensione pari al 90 % del massimo fino a una pari al 10 %
dello stesso massimo), dipende principalmente dal valore di G: pit esso & piccolo, pill
rapida e ta caduta. Si pud dimostrare anche che la presenza di R, determina un aumen-
to del tempo di caduta del dente di sega. Ovviamente tale presenza determina anche
un allargamento nel tempo dell'impulso di corrente nelle regioni di base.
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della lunghezza d'onda neI vuoto & che blsogna tener presente |l fattore di ve-
locita dell'onda nel « rame » che & pari.a 0,95, quindi tutte. le. antenne di rame
saranno 0,95 volte piu corte del calcolo nel vuoto.

Nel nostro caso prendendo il canale.12 (f = 27.105 kHz) .come.»centro-ba.nda ot-
terremo una antenna in quarto d’onda pari a 262,86661 cm meno i 2 cm della lun-
ghezza della banana! Dal momento-che I'ultima cifra rappresenta un decimillesimo
di millimetro mi auguro che a FRANCO non venga la tentazione di ‘strozzarmi
con la sua antenna, o peggio di < garrotarmi » visto che si- chiama FRANCO, hi!
Vi concedo pertanto un arrotondamento a 263 cm e un piccolo « remember » sul
collegamento serle/parallelo delle plle da4s5v. -

Schema di collegamento ser/e/parallelo G .
per le batterie p/atte da45V -nBsvy

5y ".4‘5'1/'_ ...V,

Sia ora dato spézio a:
] famlgerato canale 22 alfa

In quasi tutti i baracchini canallzzatl coI ‘sistema della smtehzzaznone di fre-
quenza esiste la possibilitd di ricavare il canale 22 alfa senza la necessita di
aggiungere altri quarzi, infatti sei crlstalll «'master » che miscélano quattro cri-
stalli (ouattro in ricezione e quattro.in trasmissione, per I'esattezza) comple-
mentari formano 24 combinazioni diverse e non 23 soltanto, quah sono i canali
dati dalle convenzioni internazionali."

Appunto in base a questa convenzione, chi ne fa le spese & proprio il canale
22 alfa il quale viene volutamente soppresso. Simone Gambuzzi di Mllano ha
risolto il problema di tirar fuori il 22 aifa dal PONY CB 78.

La cosa & facilissima, infatti basta aprire il baracchino in modo da avere davanti
la base del circuito stampato vista’ dal lato della“pista ramata, si noteranno,
come da disegno alleato, in corrlspondenza del commutatore, tutti i punti saidati
disposti in due file parallele, una-a sinistra, verso il retro de! baracco, € una
a destra verso il fronte: prendiamo-.quindi- in considerazione questultima.

Ricetras PONY CB 78: vista interna lato pista ramata.

Modifica per ottenere il canale 22 alfa.

\.\, squelch -

/ E  volume
N :

Interrompere Ia pista nel punto indicato con Ie due frec- -
.cette servendosi di un cacciavite con, la punta ben
affilata. .
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!

M microfono

i

TY commutatore

[ i .
canali
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Come si pud osservare nel.disegno, si tratta di interrompere la pista in corri-
spondenza alla terza saldatura a partire dall’alto: la ragione & presto. spiegata,
infatti il commutatore dei canali (il primo a destra) ha una serie di contatti- sul
davanti che provvede a commutare i quarzi « masters », i quali sono a uno a uno
sempre attivi sia in trasmissione che in ricezione.

Sul dietro vi sono altri due contatti che provvedono a neutralizzare i quarzn quarn:
do il commutatore viene a trovarsi nella posizione 22 alfa che sul PONY CB 78 &
contrassegnata con un puntino.

Ora, tramite il taglio della pista, si viene a escludere l'azione di questi due con-
tatti per cui tutto rimane perfettamente attivo anche quando il commutatore dei
canaii si trova in posizione « puntino » dando cosi la posmbxhta di ricevere e
trasmettere sul canale 22 alfa.

Rammento che & bene fare il taglietto in modo poco appariscente, tale da poter
essere ripristinato con una microscopica goccia di stagno in quanto, se siete co-
stretti a usufruire della garanzia, e la casa nota manomissioni, pud giustamen-
te rifiutarsi di riparare 'apparecchio secondo le norme di garanzia. Come yvedete,
nel caso di questo apparato la soluzione del problema & estremamente semplice,
ma non & applicabile a tutti 1 baracchini.

Nel caso del Lafayette MICRO 723 per ottenere il 22 alfa si & costretti a operare
in altra maniera, come gia descritto su questa rubrica nel febbraio 1975; per
altri baracchini attualmente non mi sono pervenute segnalazioni di modifiche da
parte dei lettori, per cui rivolgo un caloroso invito a tutti i possessori di altri
apparati, ove fosse stata fatta un’analoga miglioria, a volermi tenere informato.

KA RN &
52 A3 5

QUALI SONO 1 VOSTRI CB-PROBLEMI? ovvero LETTERE A CAN BARBONE

Il signor Isidoro Di Carlo di Deliceto (FG) mi scrive in merito a un problema che
a suo dire lo fa « impazzire »! Si trova infatti alle prese con una STARDUSTER
M. 400 che sinora non ne vuol sapere di funzionare in maniera corretta.

Per tarare il ROS ho dovuto abbassare Il'ultimo stilo del radiatore centrale di
parecchi centimetri per ottenere un valore ROS di 1: 1,2, valore abbastanza buo-
no, perd mi succede un fatto strano, mentre schiaccio la portante lo S'Meter
non supera S3 + 4, cosa che non succede utilizzando I'antenna di un amico
{una ground-plane per I'esattezza) perché lo S'Meter arriva fino a S 9. Altra cosa
strana, in lontananza mentre il Santiago rimane buono, -il Radio perde fino ad
essere quasi incomprensibile. Le condizioni di montaggio della Starduster a mio
avviso sembrano valide, essendo installata su un palo di sei metri e distante
dal tetto almeno dieci metri, il cavo di alimentazione & il noto RG8/U lungo 22 m.-
Caro Can Barbone, non ho altro da aggiungere, vedi un po’ se ti & possibile darmi
un consiglio circa il Santiago che non alza e il Radio che perde. [’apparato € un
Tenko modello Jacky SSB/CB e non ho dubbi sul suo funzionamento perché in
barra-mobile ho fatto DX con la Danimarca (perd a 700 m di altezza).

Il fatto di aver abbassato di parecchi centimetri lo stilo per poter ottenere urn
rapporto di onde stazionarie decente mi fa pensare a una paurosa risonanz:
parassita lungo il cavo coassiale dovuta a infiltrazioni di acqua o ad altri difetti
del cavo stesso. La lettura ROS, anche se buona, pud essere « falsa ». Per accer-
tarsi, & bene sconnettere 'antenna dal cavo e rifare la misura ROS; se il cavo &
buono, la lettura diretta e quella inversa devono essere identiche o non molto
dissimili e comunque !'indice del ROSmetro deve segnare un rapporto elevatis-
simo perché non essendoci alcun carico d'antenna, I'energia in andata .sara iden-
tica a quella di ritorno e 1'ago deilo S'Meter (che in trasmissione non segna i
punti S, bensi la tensione sul bocchettone d’uscita) deve andare a fondo scala
o quasi. Se invece il ROS rimane ancora « accettabile » propongo di dare una,
occhiata alle saldature dei bocchettoni ed eventualmente di 'sostituire il cavo.
Quanto alla perdita del Radio pud darsi sia dovuta a sfasamenti imponderabili
sempre da addebitarsi a una scorretta ‘irradiazione del segnale, ripeto « pud
darsi » perché la perdita di comprensibilita su distanze elevate pud essere do-
vuta anche a cause naturali o al surriscaldamento dello stadio finale AF (quan-
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do questo non lavora correttamente) ad ogni modo, se -& valida l'ultima ipotesi,
la modulaziong appare molto gorgogliahte, perdendo limpidezza. Se la prova del
cavo risulta positiva non rimane che controllare I'antenna smontandola pezzo
per pezzo « cartavetrandola » se presenta tracce di ossidazione. Ti auguro di
non essere incappato 'in un’antenna difettosa, a volte capita anche questo, e
allora non resta altro da fare che sostituirla con un’altra di sicura efficienza.

e
e

Passiamo al professor Franco Del Rio di La Spezia.

Sulla mia autovettura (FIAT 124 Special) ho un’autoradio (AM e FM) e un ba-
racchino (Lafayette HB 525 F): I'autovettura € stata schermata ma il baracchino
specialmente in citta, riceve molti disturbi (a volte arrivano a S’5). Vorrei da te
qualche consiglio per eliminare tali disturbi e sapere se un preamplificatore
d’antenna pud essere utile allo scopo. La mia esperienza sugli apparati ricetra-
smittenti risale a quelli militari che erano muniti di dispositivo per « accordare »
il circuito d’antenna: vorrei sapere se & possibile fare un'operazione del genere
sul baracchino Lafayette Comstat 35 le cui istruzioni sono purtroppo in inglese

(sul baracchino che ho in autovettura cid & stato possibile).
Il fatto che |4 124 sia stata correttamente schermata non incide minimamente

sui disturbi ricevuti in c¢ittd, purtroppo in ltalia non vi & nessuna legge che ob-
bliga gli automobilisti a schermare le proprie vetture e un buon baracchino & co
stretto a captare il « noise » provocato dai motori non schermati. L'aggiunta di
un preamplificatore d’antenna a mio avviso non farebbe altro che peggiorare la
situazione in quanto ingigantirebbe proprio quei disturbi che vorremmo evitare
per cui l'unica soluzione, paradossale quanto vogliamo, & il voler richiamare la
attenzione su questo problema, comune anche ai teleutenti, con una proposta
di legge che costringa tutti gli automobilisti a schermare le proprie vetture an-
che se questi non fanno uso di autoradio. Su tutti i baracchini & possibile inter-
venire sul circuito d’antenna per ottenere un migliore accordo, non €& quindi
da escludere il Lafayette Comstat 35, consiglio per0d di affidarsi per |'operazio-
ne a un tecnico di fiducia, il quale non avra difficoltd nell'individuare i com-
pensatori di accordo AF anche se non conosce l'inglese tanto pitt che questo
genere di istruzioni di solito non compaiono su nessun libretto di accompagna-

" mento. .

K

s

La parola a Giulio Cesare Francescon di Treviso.

Possiedo un baracchino Lafayette MICRO723 il quale mi ha sempre dato grosse
soddisfazioni, ora perd da quafche tempo mi sono accorto di un enorme calo di
sénsibilita, le stazioni locali che prima arrivavano con segnali superiori al San-
tiago 9, ora mi arrivano Santiago 2 e non arrivo ad ascoltare le stazioni pju di-
stanti. Quando non c’erano stazioni in gamma, prima ascoltavo un discreto fru-
scio, ora invece anche alzando tutto il volume il ricevitore sembra muto. Cosa

‘dici caro Can Barbone, cosa pud essere successo al mio baracco? Alcuni amici

sostengono che la causa dipende dal relé di antenna, sbagliano o ci hanno
azzeccato? Ajutami perché sono sempre al verde e non mi va di farmi « spolpare »
da qualche radiotecnico senza scrupoli. '

Qualche probabilita che il relé d'antenna non funzioni correttamente in effetti
esiste, ed & anche abbastanza facile sincerarsi di questo, -basta aprire il barac-
chino, cercare il relé e guardare se gli scambi di trasmissione e ricezione av-
vengono in modo sicuro. OCCHIO! NON C’E'’ NESSUN RELE’ D’ANTENNA SUL
MICRO 723! La commutazione rice/trans avviene mediante gli scambi del pul
sante del microfono e non azzardo nemmeno l'ipotesi che questo non funzioni
per una serie di motivi che sarebbero lunghi a spiegare. Di regola quando un
baracchino presenta un difetto simile a quello che lamenti tu, al 99,9 ‘per cento
si va per direttissima alla sostituzione del transistor preamplificatore d'antenna
che nel tuo caso sullo schema & contrassegnato con Q,; € pud essere un 28C829
o un 2SC930 che puoi tranquilamente sostituire con un BC109 .0- un 2N2369 o
un BSX20. Se sei in grado di eseguire la sostituzione vai tranquillo, viceversa
cerca di non farti « spolpare ». '

cq elettronica- —

— VADEMECUM CB ——— VADEMECUM CB ——— VADEMECUM CB —————— VADEMECUM CB

D'ora in avanti su ogni puntata di CB a S.9+ potrete trovare dei fogli 'st_aqcap-lll
dove vengono riassunte tutte quelle informazioni. utili al CB _operatore: si & rite-
nuto opportuno procedere cosi per non dover ripetere con’gmuamgnte_ lt_a stesse
cose anche se queste rivestono una certa importanza nel traffico radiantistico della
banda cittadina. E’ una iniziativa nuova, e come tale pud essere piul 0 meno « az-
zeccata ». lo.me lo auguro, tuttavia sarete sempre Vvoi, con A|_e vostre Iettere_, a
« tagliare la testa al toro ». La cosa potra farvi pi 0 meno piacere, ma Sa;pplat-e
che se CB a Santiago 9+ continua a veder luce su questa rivista ll'merltlo é tutto
vostro, si, della vostra collaborazione, dei vostri incitamenti, degli elogi e delle
critiche. 1o sono solo Can Barbone, ma io e voi siamo i CB, e non & poco!

Codice Q ridotto per traffico radiantistico in banda cittadina

QRA = nome dell'operatore (a volte sinonimo di « famiglia »: « il mio QRA »)
QRG = frequenza di lavoro, o canale CB

QRK — comprensibilitd dei segnali, espressa in punti R (da 1 a 5)

QRM = disturbi provocati da altre emissioni radjo :

ORN — disturbi atmosferici o scariche elettriche prodotte- da veicoli

QRP — trasmissione con debolissima potenza :

ORT — fine trasmissione, chiusura del QSO

QRX — attendere, sospensione momentanea della trasmissione

ORZ = chiedo il nominativo della stazione che mi chiama

QSA — intensita dei segnali espressa in punti S (da 1 a 9)

QSB -- evanescenza, segnale con intensita variabile _

QSL — confermo ricevuta (eventuaimente con cartolina)

QSO = collegamento (bilaterale)

QSY — spostamento di frequenza, di canale o di QTH

QTC — messaggio speciale con diritto di precedenza

QTH = ubicazione geografica (per estensione: abitazione, casa) .
QTR — ora esatta (locale o GMT; I'ora GMT, Greenwich Medium Time, & un'ora

in meno di quella locale, due se & in vigore l'ora legale).

Alfabeto fonetico internazionale per sillabare le parole ai fini della comprensibilita

A Alfa: B Brave; C Charlie (pronuncia ciarli); D Delta; E Eco; F Foxtrot; G Golf;
H Hotel; I'India; J Juliet (pronuncia gialiet); K Kilo; L Lima; M Mike (pronuncia
maik); N November (pronuncia nouvembaa); O Oscar; P Papa; Q Quqbef: (pro-
nuncia guibeck); R Romeo; § Sierra; T Tango; U Uniform (pronuncia iunifoom);
V Victor; W Whisky (pronuncia wuiski); X X-ray (pronuncia ecs-rei); Y Yankee
(pronuncia ienkii); Z Zulu. )

La parola TORINO verra quindi sillabata: Tango, Oscar, Romeo, India, November,
Oscar. ) .

Al posto.di « sillabare » si usa pit- comunemente il termine inglese spelling.
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I:a f_ig:urja 2 mostra lo schema elettrico completo del convertitore e no
¢ difficile verificarne immediatamente |'estrema semplicita circuitale

! & G
2 A G R I T &
2R = = = c amplificatore MF
Zre3) 1 — EH L
L Zers = al converlitore
G pweer Ce Ry VHF e+12V
— %
L BF20 b
al preamplificatore . & q £
il anello ibido ' Rs
BFRY! i P Zws = R IC%
BF200 c - =
£__B . cavetio G5 ColHI g,
@ £ 4 R L A
massa C. Ry I "
B — CB = & CE
collegamenti ai transistor = =
L3 L L5 Cﬂ
= ¢ ¢ =R
BFRS1
Cz S
= B Rx;
oscill tore di conversione
Ce R
figura 2 T

Schema elettrico completo de) convertitore di fre i :
f el quenza per la banda spaziale. 1680 = 1698 MHz.
Caratteristiche: guadagno 20 dB, figura di rumore 6,5dB, disaccoppiamenﬁo 20 dB. *

R, Ry R, 336 1/4W , G C 470 igli
. » Co pF, a pastiglia

gz, Ry 1,5 kQ, 1/4W o Can (1--6) pF (Philips 2222-801-96002)
Rs 188, 1/4W 5 (5 10 pF, passante
R 313 Z.Q 1/8 W 12 Cay a pastiglia
Rs :1 k-Qr 1/8 W 10 Ci3 Ci Cpp , passante

s Q, 1/4W (2=18) pF (Philips 2222-802-20005)
R, 12k, 1/8W ceramica
g,, 2;((; ‘I(().Q,1 ; éBWW c 15V, elettrolitico

12 £ . . 33 pF, igli
Re 180 0, 1/4 W me pf. a pastiglia
P, 22 k)
P, 10 kY - D,eD, HP2818 0.2214 (vedi testo)

L, rettangolo in rame 20 x 15 mm dello spessore di 0,8 mm, posto a cir i
2 f ) § ) ca 2m
zZeIIa piastrina di vetroresina g m dal piano_rame
, rettangolo in rame 20 x 11 mm dello spessore di 0,8 mm, posto a circa iano
(Liellilpiastrina di vetroresina $ P Zmm dal piano rame
4 ilo rame argentato & 1,4 mm, lunghe i fi i
; il , , zza totale 18 mm (vedi figura 3 0Sto
zZaI ’e;ano rame della piastrina di vetroresina A 7 ) posto a circa 4 mm
¢ filo rame argentato @& 1,4 mm, lunghezza totale 23 mm, posto a circa 4 i
zLieII?.Ipiastrina di vetroresina g mm dalpiano. rame
s filo rame argentato & 0,8 mm, lunghezza totale 11 mm, posto a circa i
:Zella piastri;va di vetroresina PP 4mm dal piano_rame
4 spire filo smaltato @ 0,9 mm, diam i i i i
5 L J ) s etro interno 5 mm in aria, lunghezza bobina 6 mm
L, 8 spire. serrate,. filo smaltato @ 0,9 mm, su supporto @& 6 mm con nucleo; il secondario si
- compone di due. spire serre}te @ 1,2 mm sul lato freddo di L,
Zre: Zrra Zrps impedenze in gquarto d’onda costituite da tubetto di rame della lunghezza di 26 mm

.. e del diametro interno di 3 mm stagnato al piano rame della piastrina di vetroresina; nell'interno

di ciascun tubetto deve essere introdotto cav pri

1 { etto RG58/U ‘privato del PVC e de
gura g: magten;aredi tferminali uscenti piu corti possibile/ della calza, avendo
rEe LREs spire di filo smaltato @ 0,3 mm, su @& 3 mm in aria, lungh i ci i

5 o ) ghezza di ciascuna bobina 3 mm

N.B. - ﬂl'n_paralle.Io al compensatore Cy,, va messo un condensatore a pisello della capacitd di 5,6 pF
a ccl)e IlICIente di temperatura P 100 e in parallelo al compensatore C,, va messo ur* condensatore
a plsello della capacita di 12 pF anch’esso a coefficiente- di temperatura P 100.

0. indicati « a »
Tuttl I condensatori d pasti lia devono essere de enz
i q S8 / tipo s a iell”l”all, ciog con Je
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A cid ha contribuito 1a scelta di un oscillatore locale libero a un solo
transistor, poiché di norma si parte da un oscillatore a quarzo al di sotto
dei 100 MHz e si fanno seguire numerosi stadi moltiplicatori di frequen-
za, fino ad arrivare alla frequenza fondamentale di conversione. necessaria.
Nel nostro caso, la frequenza fondamentale di conversione € di 1552 MHz
e a dire il vero la scelta di un oscillatore libero su questa frequenza cosi
elevata € stata piuttosto temeraria. :

Ma la notevole semplificazione circuitale che comportava una simile so-
luzione mi spinse a sperimentarla ugualmente e, dopo avere inseguito
tenacemente la soluzione ottimale, devo dire che i risultati sono ampia-
mente soddisfacenti e sicuramente superiori alle aspettative.

Va di certo che la temperatura influisce sensibilmente sulla sua stabilita, -
poiché si & potuto accertare uno slittamento di frequenza di circa 50 kHz
per ogni grado centigrado di variazione della temperatura ambiente.
Ma se si pensa che un buon C.AF. sul ricevitore (esempio BC603), & in
.grado di compensare variazioni di frequenza dell’ordine di 300 kHz e che
a ricezione del satellite (esempio NOAA3 e NOAA4) avviene in un
lasso di tempo di soli 15", capirete che ben raramente potranno verifi-
carsi condizioni tali di variazioni di temperatura-da creare un fuori sin-
tonia durante il breve arco di tempo della ricezione del satellite.
Inoltre, se considerate che, pur ottenendo un oscillatore locale molto sta-
bile, si verificano ugualmente in banda S variazioni di frequenza del se-
gnale in arrivo di circa 80 kHz per effetto Doppler (vedi cq 8/75 pagina
1194), l'impiego di un oscillatore quarzato dal punto di vista dell’econo-
mia e della semplicita non appare poi tanto giustificato, se non da un
punto di- vista esclusivamente professionale della costruzione.

Sono in grado di dirvi, quindi, che i risultati ottenuti con il convertitore
di figura 2 sono soltanto di poco inferiori a quelli ottenuti con un convertitore
assai pil sofisticato e complesso. : :
Deve essere chiaro, perd, che malgrado la relativa semplicita circuitale
la sua realizzazione non & alla portata di chiunque sappia tenere in mano
un saldatore, poiché & pur sempre necessaria una certa competenza nella
realizzazione e messa a punto di circuiti a radiofrequenza e una discreta
conoscenza teorica del comportamento dei circuiti « LC » a frequenze su-
periori ai 100 MHz. .

Inoltre chi ha gia lavorato con l'alta frequenza sa bene quanto tali cir-
cuiti siano strettamente dipendenti dal modo in cui vengano realizzati,
nonché dal posizionamento dei vari componenti che li comprendono.
Percid, per rendere meno incerta la realizzazione di un convertitore come "
questo, in figura 3 troverete in scala 1: 1 la disposizione di tutti i compo-
nenti che trovano posto sui due lati della piastrina ramata.

Ma prima di passare ai suggerimenti di ordine pratico vediamo il fun-
zionamento .del circuito, per comprendere meglio la costruzione e la
sua messa a punto. '

Per tale analisi ci sara di guida il circuito elettrico di figura 2, infatti si
pud notare che i convertitore & composto da uno stadio amplificatore
in alta frequenza con BFR91, da uno stadio mixer.'ad anello fbrido con
diodi Hot Carrier,.da uno stadio oscillatore locale autooscillante con BFR91
o BFR90 e da uno stadio amplificatore. di frequenza di conversione com-
posto da un BF200. -

Il segnale d’antenna, amplificato dal preamplificatore descritto su cq 10/75,
pagina 1512, giunge attenuato -dal cavo di discesa all'ingresso de-l. con- -
vertitore, quindi viene amplificato dal BFR91 in alta frequenza e giunge
alllingresso dello stadio mixer. :
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I due diodi Schottky dello stadio mixer sono Hewlett Packard: si tratta della
coppia 5082-2818, il clii prezzo si aggira intorno alle 4.000 fire.

A chi volesse invece impiegare diodi a pilt basso rumore suggerisco la
coppia HP 5082-2214 da me gla sperimentata, il cui prezzo si aggira pero
intorno alle 25.000 fire.

Allo stadio mixer, oltre il segnale d'antenna amplificato, giunge anche |I
segnale  a frequenza fissa generato dall'oscillatore locale composto dal
BFR91 in circuito autooscillante a reazione.

Il segnale di battimento che si produce all’'uscita del mixer viene intro-
dotto nel circuito a pi-greco che segue e il solo segnale differenza giunge
all'ingresso del BF200 amplificatore di conversione.

Il collettore 'del BF200 & caricato infatti da un circuito oscillante (L;) sin-
tonizzato sulla frequenza centrale di conversione 137 MHz.

Percio il segnale della banda S, dopo essere stato convertito in banda
VHF e amplificato, deve essere inviato al convertitore VHF descritto su
cq 12/75. .

Dal convertitore VHF, il convertitore banda S ricava la tensione di ali-
mentazione per sé e per il «pre » d'antenna descritto su eq. 10/75.
Poiché la frequenza dell'oscillatore locale del convertitore banda S &
fissa, la 'sintonia 1680 <+ 1698 MHz verra effettuata sul convertitore VHF
variando la sua sintonia tra 128 e 146 MHz.

Individuata poi di volta in volta la frequenza del segnale del satellite che
si vuole ricevere mediante 1a 'sintonia VHF, il segnale pud essere sinto-
nizzato pitt finemente “spostando leggermente “soltanto la sintonia del
BC603 intorno al valore centrale di 26,5 MHz.

Ma vediamo pit da vicino 1'elemento centrale del convertitore che & lo
stadio mixer. .

A frequenze superiori al GHz, per la conversione poco si adatta il si-
stema unipolare, largamente impiegato nella normale pratica di conver-
sione di frequenza nota a tutti e si da quindi |la preferenza al sistema
bilanciato che si avvale di spire ibride a costanti distribuite e di una
coppia di diodi Schottky.

In pratica, le tecniche delle spire ibride trovano due differenti modi di
realizzazione; il primo consiste nel realizzare un anello conduttore per-
fettamente rotondo e della circonferenza media equivalente a 1,5 lun-
ghezze d'onda (vedi figura 4a), posto su un piano conduttore ma isolato
da questo a una distanza di circa 2 mm.

L'impedenza dell’anello deve essere equivalente a 1,41 volte I'impedenza
del circuito d'ingresso RF. .
Il secondo consiste nel ricavare da una piastrina in vetroresina ramata
da entrambi i lati, con la tecnica delle « microstriscie », un quadrilatero
{vedi figura 4b) in cui ciascun lato sia lungo un quarto d’onda reale della
frequenza di lavoro e abbia una larghezza tale che i lati a due a due
opposti-e paralleli formino con il piano ramato opposto della piastrina un
valore di.impedenza che li differenzi secondo le formule riportate vicino

alla figura 4b.

Disegno in scala 1:1 dei due lati della piastrina in vetroresina sui quali si trovano montati tutti |

componenti del circuito elettrico di figura 2.

Si noti che, per chiarezza di interpretazione, sono stati omessi volutamente i collegamenti tra
i punti contraddlstmtl con ‘una (x), pertanto tali punti dovranno essere collegati tra di Joro
tramite normale filo per collegamenti.

I due compensatori C,, e C,, verranno regolati attraverso un foro praticato sulle pareti del con-
tenitore, inoltre in parallelo a ogni compensatore dovrd essere posta una capacita a coefficiente
di temperatura positivo « P 100 » rispettivamente di 5,6 pF e di 12 pF.

Nota: nel disegno mancano R, e P, che vanno posti tra C,, e C, dal lato B. Tutti i punti in neretta
indicano saldature di unione tra i componenti.
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. Due tipici esempi di « spire ibride » per la realizzazione di stadi mixer bilanciati a frequenze
da 1 GHz a 15 GHz. ’

La foto si riferisce alla realizzazione pratica dell’anello ibrido descritto in questo articolo.

Per varie ragioni di praticita e ingombro, personalmente, ho scelto di
sperimentare il secondo tipo di anello ibrido, in quanto & possibile rea-
lizzarlo rapidamente e con facilitd mediante |a tecnica del circurto stampato
Basta riportare, infatti, su una piastrina di vetroresina ramata delle di
mensioni 50 x 145 mm, il disegno in scala 1 1 di figura 5 e passarlo poi
a.un bagno corrosivo.
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figura 5

' Disegno in scala 1:1 da riportare con
precisione sul lato’ B della prastrina
di vetroresina, vedi figura 4.
Riferirsi a quest'ultima figura anche per
il montaggio dei componenti.
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Su questo tipo di anello ibrido non vi & molto da dire; un segnale RF ap-
plicato ai punti « 1 » e « 2 » viene ripartito tra i punti «3» e «4» con
uguale ampiezza, ma con una differenza di fase di 90°.

Si pud realizzare, quindi, uno stadio mixer di tipo bilanciato oollegando
i punti « 3 » e «4 » a una coppia di diodi Hot Carrier in fase, il punto « 1 »
al circuito d’ingresso RF d’antenna e il punto « 2 » all'uscita dell’'oscil-
latore locale.

La potenza richiesta dall’oscillatore locale normalmente & dell’ordine dei
5 mW, quindi una potenza facilmente ottenibile anche con un solo stadio
a transistor autooscillante.

H disegno di figura 5 comprende oltre il cosi detto « anello ibrido » an-
che altri elementi circuitali, poiché il circuito di fuga a radiofrequenza
{unione tra i due diodi Hot Carrier) & costituito da due bracci in quarto
d'onda per le rispettive frequenze d'ingresso e di oscillatore 1ocale.

Il segnale differenza (esempio 1680 — 1552 = 128 MHz) viene prelevato
dal punto di conversione tramite un filtro a pi-greco adattatore di im-
pedenza costituita dalla capacita distribuita del circuito di fuga, dall’indut-
tanza « Ls » e dalla capacita « Ciy » e da questo inviato all'ingresso del
BF200, amplificatore a basso rumore della frequenza di conversione (al
posto del BF200 pud venire impiegato ad esempio |'ottimo 2N5245).

In altre parole, dovrete munirvi di una piastrina in vetroresina di ottima
qualita e dello spessore di 1,5 mm, ricavarne un rettangolo delle dimen-
sioni di 50 x 145 mm, pulirla perfettamente, poi con |'aiuto dell’inchiostro
fotosensibile o con quelo dell'inchiostro acidc-resistente, riportarvi so-
pra in scala 1.: 1 'intero disegno di figura 5, e |'altro lato della piastrina
proteggerlo interamente. . '
Dopo I'immersione corrosiva, il rame nisulterd da un lato, secondo il di- -
segno di figura 5, e dall’altro intatto. su tutta la superficie.

Va tenuto presente che l'incisione del rame deve risultare netta e ben
pulita poiché si tratta di un circuito a radiofrequenza, inoltre, benché non
sia indispensabile, se si ha la possibilita di fare argentare il tutto &€ me-
glio perché si evitera cosi una lenta ma graduale diminuzione del ren-
dimento nel tempo dovuto al fenomeno dell'ossidazione. '
La piastrina incisa e pulita perfettamente deve essere introdotta poi al
centro di un contenitore metallico realizzato su misura in modo che le .
parti uniformemente ramate possano venire stagnate direttamente lungo
il loro perimetro alle pareti interne del contenitore.

| laterali del contenitore possono essere realizzati con lamiera di ottone
dello spessore di 0,5mm e della larghezza di 50 mm, inoltre i due coper-
chi, in ottone o alluminio dello spessore di 1,5 mm, potranno essere man-
tenuti uniti sulle pareti tramite quattro viti passanti della Iunghezza di
circa 55 mm.

Dopo avere stagnato la piastrina nella zona mediana i‘nterna del conte-
nitore, si passera al montaggio dei componenti che verrd eseguita se-
condo lo schema d| figura 2 e e indicazioni in scala 1 1 date "dai di-
segni di figura 3.

A montaggio ultimato si dovra dapprima verificare di non avere commesso
errori di interpretazione o di cablaggio, quindi si passera alla fase di
messa a punto per la quale & sufficiente un piccolo generatore modulato
autocostruito e gli immancabili fili di Lecher.

Il generatore potrete autocostruirlo servendovi del solito sintonizzatore
della Philips gia suggerito per la realizzazione del converiitore VHF.

Dal sintonizzatore originale bastera togliere i componenti dello stadio am-
plificatore RF e il transistor AF239 (vedi schema or|g|na|e cq 12/75, paglna
1858) nonché le bobme L, Lis e Lis.
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Lo stadio oscillatore originale costituito dal transistor AF139 deve rima-
nere in sede poiché viene sfruttata la sua seconda armonica per coprire
in continuita la banda di frequenza che va da 1200 a 1715 MHz.

La figura 6 a pagina seguente illustra lo schema di realizzazione del gene-
ratore ove Q; costituisce 1o stadio oscillatore originale, Qs un « unigiunzio-
ne » autooscillante che ‘modula 1'oscillatore a una frequenza acustica di
circa 1000 Hz e Q,, Q: transistor BFR91 in circuito duplicatore e disaccop-
piatore a larga banda, che portano il segnale RF all’'uscita del generatore.

‘Lo schema comprende anche il suo alimentatore stabilizzato e il tutto

ha sempre funzionato ottimamente, dimostrando sufficiente stabilita, con
un segnale molto robusto e ben modulato. ' :
Per la taratura del generatore ci si pud avvalere di un generatore in fon-
damentale, oppure di un normale generatore TV con uscita 600 <+ 850 MHz
di sicura precisione. :

Per la taratura del convertitore in banda S, & necessario inoltre I'impiego
dei fili di Lecher, che potete vedere a fianco del generatore dei GHz nella
foto di figura 6.

Si tratta semplicemente di una lunga « U » realizzata con filo argentato
del diametro di 1,5 mm, mantenuta saldamente alla sua estremitd aperta
da una basetta isolante di plexiglas che servird da impugnatura durante
le operazioni d'uso. '
La distanza tra i due fili non & critica, pud essere ad esempio di 12 mm
e la lunghezza dei due fili almeno una lunghezza d’'onda della frequenza
di lavoro, cioé nel nostro caso circa 20 cm o pil.

Bastera poi fare dei segni a distanza di un centimetro 1'uno dall’altro su
uno dei fili, a iniziare dal lato chiuso elettricamente, poi realizzare con
uno. spezzoncino del medesimo filo argentato un ponticello poco piu lun-
go della spaziatura tra i due fili.

Al centro del ponticello andra fissata una bacchetta di materiale iso-
lante per permettere di farlo scorrere lungo i due fili (cioé, il ponticello
deve creare un cortocircuito tra i due fili) mantenendo la mano a distan-
za dai fili stessi. :

I fili di Lecher saranno indispensabili per conoscere la frequenza del-
I'oscillatore locale e per portarla quindi sul valore ottimale.

Per fare questo & necessario scollegare momentaneamente la resistenza
Ry dal 1ato alimentazione e linserirvi in serie un tester con 10 mA f.s.
Preso nota della corrente di assorbimento dell’oscillatore, per prima cosa
si tocchera ripetutamente con un dito la barretta « Ly ».

Se 1'oscillatore oscilla regolarmente, noterete, "ogni qualvolta il dito si
appoggia su L4, una leggera variazione di corrente nel tester.

Se cid non avviene .bisogna regolare Cy € Cxn affinché avvenga, quindi
sicuri che 1'oscillatore oscilla non rimane che conoscerne la frequenza.

A questo punto si avvicineranno i fili di Lecher a Ly (senza perd toccarla)
con la parte chiusa elettricamente, tenendoli saldamente dalla basetta
di plexiglas.

Con l'altra mano si prendera il ponticello dalla bacchetta isolante e lo si
fara scorrere lentamente dal basso verso {’alto sui fili di Lecher.

A un certo punto si deve verificare una brusca variazione di corrente nel
tester e grazie ai segni fatti sui fili si dovra prendere nota del punto
esatto in cui si trova il ponticello in quel momento.

Si proseguira quindi spostando ancora il ponticello verso I'alto finché si
incontrerd un altro punto di cortocircuito dei fili di Lecher in cui si deve
verificare di nuovo una brusca variazione della corrente segnata dal tester.
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figura 6

Schema pratico e foto del generatore di segnali per la banda S descritto nel testo.

Il generatore é modulato a una frequenza di circa 1000 Hz e copre la banda 1200 -~ 1700 MHz.

La taratura pud essere effettuata per confronto con un generatore in fond_amentale, ma in mancanza
di questo pud essere impiegato anche un normale generatore per laboratorio TV con uscita 600 -- 850
MHz, sfruttando la sua seconda armonica. )

Nella foto, poggiati sul contenitore del generatore, i fili di Lecher.

R, 150
R, Ris Ris 1 k)
R, T 12k

¢ 22Q2

Re Ry 2,2 kQ)

Rs 18 k)

R, 10§}

R, 56k *

R, 22kQ *

Re 1.2kQ *

R, 470Q

R, 220 kS

Ry 5680, 1/2W
P, 22 k), trimmer
Zxry Zrr, iImpedenze *

G 120 pF, a pisello
C, 33 pF, a pastiglia
C. Cs, Cyq 1 nF, passante
Cs 100 pF, passante *
C, 27 pF, passante *
C; 4,7 pF, a pisello
C, passante in vetro *
Cu Cp 5 pF, passante *
Cy 820 pF, passante .”
Cp 1 nF, policarbonato
Cys 470 uF, 15V,

Cu 1000 LF, 35V
Ceu 47 pF

Q,Q, BFR91

Q, AF139 *

Q, 2N2646

Tutti i componenti a fianco -dei quali non & riportato un asterisco sono da montare.
Quelli con a fianco ['asterisco sono gia montati.
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-— Metodo analitico-grafico per il calcolo degli zener

In esso compadiono soltanto tre elementi sui quali vediamo di centrare la nostra
attenzione, e precisamente la resistenza R di limitazione della corrente, il diodo
zener e il carico L.

Nel diodo scarre la corrente di zener l,, nel carico la corrente di carico |, mentre
nella resistenza R scorre, ovviamente, una corrente pari alla somma dei due va-
lori predetti e cio& lg =1, + ;.

Naturalmente entrano in gioco anche i valori di tensione di ingresso V; e di
uscita V,. Per ogni diodo zener viene fornita dalle tabelle dei fabbricanti la coppia
di valorl caratteristici essenziali e cioé la tensione dl zener V, e Ia massima
dissipazione ammissibile P, ...,.

In realta le tabelle riportano anche altri dati importanti, relativi a vanrl massimi
ammissibili, quali la corrente media, la corrente di picco ripetitivo e la tempe-
ratura alla giunzione, oltre ai valori di resistenze termiche.

Tuttavia per gli scopi della presente trattazione sono sufficienti i due valori ca-
ratteristici essenziali sopra detti, anche al fine di incentrare il problema su po-
chi dati per consentirne una immediata comprensione. Nel diodo zener, per sua
stessa costituzione, la corrente varia continuamente, appunto .per compensare
le variazioni di tensione all'ingresso e le variazioni di corrente nel carico. Il
problema si riduce percio a stabilire dei limiti entro i quali consentire la varia-
zione. | limiti massimi assoluti sono di immediata percezione. Quello maggiore
¢ dato da sz/v per restare entro i limiti di dissipazione del dispositivo,
mentre quello minore deve ovviamente superare lo zero perché |I diodo zener
funzioni appunto come tale.

Tuttavia & bene restringere il campo di variabilita di questi valori per ottenere la
sicurezza di un corretto comportamento del dispositivo, stabilendo dei limiti
« pratici » per cui la massima corrente di zener |, ., Sara pari al 80 % del rap-
porto P, n.. / V,, mentre la minima corrente di zener |, ; @in SAra pari al 20 % del
rapporto stesso.

La corrente nel carico, I, pud essere costante, ma pud anche variare entro li-
miti talvolta ampi, a seconda delle esigenze circuitali. In quest’ultimo caso sara
bene conoscere i valori massimo e minimo della corrente di carico.

Anche la tensione di ingresso V; pud essere costante (ad esempio nel caso vi
sia a' monte una prima grossolana regolazione) ma piu spesso varia, entro limiti
che sono poi quelli della variabilita della tensione di rete. Anche qui ci anno-
teremo i valori massimo e minimo, anche presumibili, della tensione da regolare.
Nella trattazione del problema sara bene, come gia detto, procedere per gradi.

. Cominciamo. percid con lo stabilire una casistica in ordine di difficoltad crescente.

DER T
Primo caso: V; e I costanti.

Il caso & pilu teorico che pratico, come si pud facilmente intuire, tuttavia ci con-
sente di affrontare con rapiditd e sicurezza il problema. L'incognita & R e cioé
il valore della resistenza di limitazione della corrente.

La formula matematica & la seguente

Vi_vz
R =
I+ 1 :

Per quanto concerne la scelta del diodo zener, un primo elemento & costituito
dal valore nominale della tensione di zener; l'altro & costituito dalla potenza
dissipabile e di conseguenza dalla corrente |,. '
Nel nostro caso converrebbe ridurre tale valore al minimo, allo scopo di ottenere
la regolazione voluta senza eccessivo dispendio di potenza.

Tuttavia, rammentando la premessa relativa alla improbabilita della costanza dei
valori di tensione V; e corrente 'l;, sara bene non scendere al di sotto della meta
della corrente di carico I, né salire al di sopra del valore stesso per evitare un
notevole dispendio d| potenza.
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Pertanto, se V; =20V, V, =12V, |, = 50 mA, si potra fissare I, = 25mA e ot-
tenere una resistenza ' :

20—12
R = =106 Q
0,050 + 0,025
adottando un valore pratico di 100 Q, di dissipazione pari a 100 X 0,0752 = 0,6 W:

in pratica 1 W.
Il calcolo della potenza dissipata nel diodo zener & immediato:

P, _12X0025—-03W

e si adottera un dIOdO della dissipazione massima di 400 mW.
La corrente massima per un diodo del genere & pari a

400 :
l; max = 0,8 —— = 26,7 mA
12

‘superiore quindi a quella stabilita di 25 mA.

In tal caso va perd: precisato che il carico deve rimanere sempre connesso: in
caso di distacco fortuito la corrente di zener salirebbe a 75 mA danneggiando
sicuramente il diodo!

Graflcamente si opera.nel modo che segue (figura 4).

‘ / {mA} figura 4

( I, 75 +

RN

1 50 +
Q@
T \
251 JLLQ
~ Qs

02:468707274767820 v

Si tracci una linea verticale in corrispondenza del valore 12V, sull'asse delle
ascisse: essa rappresenta, come gia detto, lo zener prescelto.

Su questa linea si individuano i punti B e C tali che i segmenti AB e BC siano
pari rispettivamente a |, = 50 mA e I, = 25 mA, secondo la scala riportata sul-
I'asse delle ordinate. Congiungendo il punto corrispondente alla tensione V;, sul-
I'asse delle ascisse, col punto C, si ottiene la retta corrispondente alla resisten-
za di limitazione R, il cui valore & (20—12]/0075 = 106 Q2.

Egualmente, congiungendo l'origine degli assi con il punto B, si ottiene la retta
corrispondente alla resistenza (fittizia) di carico, nel nostro caso pari a 12/
/0,050 = 240 . Sulla sinistra dell'asse delle ordinate campaiono i segmenti cor-
rispondenti alle correnti in gioco.
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